

РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РАМКАХ ШОС

АЖЫМАМБЕТОВА Н. К.

Кыргызский национальный университет им.Ж.Баласагына

УДК 327.7

В настоящее время сотрудничество в гуманитарной сфере между странами ШОС имеет нарастающую тенденцию развития. Благодаря особенностям гуманитарных ресурсов каждой страны у участниц Организации имеется огромный потенциал для взаимодействия. Прежде всего, многовековые тесные контакты между народами стран Центральной Азии углубляли и углубляют взаимное понимание между ними, содействовали и содействуют обогащению национальных культур. В то же время связи Китая со странами Центральной Азии уходят в далекое прошлое. Известно, что древний "Шелковый путь" в свое время сблизил нашу страну с Центральной Азией. Исходя из этого, ШОС обладает уникальными условиями для содействия обмену и сотрудничеству в гуманитарной сфере. Местные аналитики отмечают, что только благодаря искреннему взаимодействию и общему содействию, гуманитарное сотрудничество стран ШОС в вопросах безопасности, борьбы с терроризмом, торговли и экономики может последовательно углубляться и приносить богатые результаты, создавая блага их народам.

Двенадцать лет назад в Шанхае было объявлено о создании Шанхайской организации сотрудничества. Такой стратегический выбор был сделан членами Организации с целью ответа на угрозы и вызовы XXI века, сохранения долговременного мира в регионе и непрерывного развития государств-членов. Это решение подняло на новый уровень региональное сотрудничество, способствовало установлению и защите мира и стабильности в данном регионе, придало важный смысл сотрудничеству и открытости. За эти двенадцать лет ШОС добилась впечатляющих результатов. Непрерывно углубляется сотрудничество в сферах политики, безопасности, экономики и в других областях, с каждым днем повышается международный престиж Организации, которая стала значимой силой на мировой арене.

Гуманитарное сотрудничество в рамках ШОС началось и стало развиваться довольно успешно, наравне с сотрудничеством в сфере безопасности и экономики. Оно имеет хорошие перспективы дальнейшего развития. Гуманитарное сотрудничество, включающее в себя и сферу образования, должно обеспечить вечную дружбу между народами государств-членов ШОС на основе их долговременного стабильного общественного развития и будет играть в этом процессе важную роль.

Следует отметить, что сотрудничество в области образования в рамках Организации началось сравнительно поздно, но развивалось быстрыми темпами. Я бы хотела далее ознакомить вас с ситуацией в сотрудничестве в этой сфере.

1. Законодательная основа сотрудничества в области образования.

На сегодняшний день подписаны следующие документы: Хартия ШОС, Межправительственное соглашение о сотрудничестве в области образования, многосторонние и двусторонние документы о сотрудничестве между странами-членами, Резолюции Совета глав государств, Совета глав правительств, совещаний министров образования стран-членов ШОС.

1. Механизмы сотрудничества в области образования.

Совещания министров образования, проводятся раз в два года. В первый раз такое совещание было проведено 18 октября 2006 г. в Пекине между министрами образования шести стран-членов, которые собрались для совместного обсуждения вопросов в области образования. Это означало официальный запуск механизма многостороннего сотрудничества в этой области в рамках ШОС. Благодаря таким заседаниям и развитию многосторонних образовательных контактов, было достигнуто взаимопонимание между

странами. Результатом заседаний было принятие совместного информационного коммюнике, которое санкционировало возникновение и работу рабочих групп специалистов в области образования. Их усилиями были также приняты рабочие положения. Второе заседание прошла осенью 2008 г. в Казахстане.

Рабочие группы специалистов в области образования. Их основные функции и задачи: подготовка заседаний министров образования; контроль над реализацией принятых постановлений и предложений; совершенствование законодательной базы сотрудничества; развитие выдвинутых предложений; создание материалы Третьего заседания базы данных и обмен информацией в области образования; подготовка ежегодных докладов по сотрудничеству в области образования и др. У рабочих групп нет фиксированной даты проведения заседаний. Они совещаются по возникающим в сфере этого сотрудничества вопросам, разрабатывают планы и проекты, касающиеся сотрудничества в области образования.

2. Важнейшие направления работы обмен информацией. Он включает в себя сведения о законодательной базе каждого государства, системе и управлении образованием, финансовых и кредитных условиях, качестве образования и др. Стимулирование прямого сотрудничества между высшими учебными заведениями стран-членов, формирование списка сотрудничающих ВУЗов. Взаимная языковая поддержка образовательных программ. 16 августа 2007 года на Бишкекском саммите Экспредседатель КНР Ху Цзиньтао предложил каждому государству-члену активно развивать многоязыковое преподавание и выразил готовность китайской стороны предоставлять больше необходимых учебных материалов для преподавания китайского языка. Также глава КНР выразил надежду на поддержку государств-членов ШОС преподавания и исследования в Китае других языков организации. По проекту обмена школьниками и студентами в этом году Китаем (в Пекине и на Хайнане) было принято 55 студентов и преподавателей из государств ШОС. Китайская сторона выдвинула также проект поддержки изучения языков государств ШОС.

Университет ШОС. Создание Университета ШОС было предложено президентом В.В. Путиным на Бишкекском саммите 16 августа 2007 г. В феврале 2008 года российская сторона представила странам-членам концепцию «Университета ШОС». Согласно этому документу, университет должен стать системой, сетью взаимодействия ВУЗов стран-членов. В рамках данной концепции еще были не решены вопросы набора студентов, трудоустройства, дипломов, финансирования, управления и др. На данный момент в государствах-членах изучают российскую концепцию и формируют позицию по ней.

С целью активизации молодежных обменов в рамках Шанхайской организации сотрудничества Китай в течение последующих 10 лет предоставит правительственные стипендии 30 тыс. студентам государств-членов ШОС, заявил 7 сентября председатель КНР Си Цзиньпин, выступая с важной речью в казахстанском ВУЗе «Университет Назарбаева».

Молодежь – будущее наций, новая сила для углубления дружбы народов. Сотрудничество в сфере образования между государствами-членами ШОС предоставляет молодежи площадку для усиления обмена и контактов, а также углубления дружбы.

В 2006 году было подписано Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области образования, определяющее направление развития сотрудничества в данной сфере. В 2007 году на саммите ШОС в Бишкеке президент РФ В. Путин выдвинул предложение о создании Университета Шанхайской организации сотрудничества (УШОС), которое было единогласно одобрено другими странами-участницами организации.

«Университет ШОС функционирует как сеть уже существующих университетов государств-членов ШОС с целью создания эффективной международной интеграционной площадки для сотрудничества в области образования», – сказал в беседе с

корреспондентом агентства Синьхуа генеральный секретарь внутреннего координационного механизма ВУЗов китайской стороны УШОС Суй Жань.

Как сообщалось, количество вузов-участников УШОС уже достигло 80ти. Подготовка в рамках УШОС учащихся, в основном аспирантов, осуществляется по таким направлениям как регионоведение, экология, энергетика, IT-технологии, нанотехнологии.

Возглавляемый председателем Совета ректоров с китайской стороны УШОС, Даляньский университет иностранных языков уже начал работу по отбору 30 студентов, которые будут учиться по направлению «регионоведение» в рамках ШОС. Однако перед вузами-участниками УШОС также стоят разнообразные трудности и проблемы, в том числе вопросы финансирования и невысокая активность некоторых вузов-участников.

«Университет ШОС – это совсем новая форма сотрудничества, поэтому еще предстоит поиск решений проблем на практике», – отметил глава исследовательского центра ШОС Академии общественных наук Китая Сунь Чжуанчжи. По мере непрерывного углубления всестороннего сотрудничества в рамках ШОС, гуманитарное сотрудничество, в том числе и в области образования, также получит значительное развитие, потому что такое взаимодействие является стратегическим, считает Суй Жань. Он выразил надежду на то, что на предстоящем заседании Совета глав государств-членов ШОС в Бишкеке развитию УШОС будет уделено большее внимание, и что он также будет внесен в повестку дня будущих саммитов. Суй Жань также выразил уверенность в том, что при совместных усилиях вузов-участников сотрудничество в области высшего образования в рамках ШОС достигнет благоприятных результатов.

В настоящее время гуманитарная составляющая сотрудничества в рамках ШОС лишь начала реализовываться. Ведущую роль в гуманитарной сфере играет образование. Необходимо создание университета ШОС. Такой университет поможет готовить квалифицированные кадры для Организации, углубит знание культуры, экономических, социальных возможностей и понимание особенностей и проблем стран-членов Шанхайской организации сотрудничества. Такое практическое знание будет отличаться от модели западного образования. Например, Болонская система образования больше подходит для постиндустриальных стран, чем для государств региона ШОС.

ШОС является региональной организацией нового типа. Ею достигнуты определенные результаты в сфере политики, безопасности, экономики, культуры. Для усиления ее развития, для строительства мира, стабильности и процветания необходимо углублять сотрудничество в гуманитарной сфере. Формирование региональной организации зависит не только от географических особенностей, но и от соединения общих интересов, мнений и целей всех стран-членов. Для ШОС в сфере безопасности – это борьба с «тремя злами», в сфере политики – защита регионального мира и стабильности, в экономике – стимулирование движения ресурсов, товаров и инвестиций. Но без общего регионального коллективного взаимного познания и взаимопонимания нельзя развивать полноценное сотрудничество. Следовательно, необходимо и в дальнейшем действовать, исходя из «шанхайского духа», который заключается в уважении многообразия культур, что коренным образом отличается от западной концепции «столкновения цивилизаций». На этой основе быстрыми темпами развивается гуманитарное сотрудничество, включая культурные обмены, борьбу со стихийными бедствиями, образование, науку, туризм и др.

Однако для углубления гуманитарного сотрудничества необходим переход от принципа «уважения многообразия цивилизаций» к принципу «диалога цивилизаций», к культурному обмену. Во всех странах-членах ШОС одновременно с модернизацией и глобализацией идет процесс поиска моделей собственного развития, взаимодействия внешней и традиционной культур. Если в этом процессе у государств не будет взаимопонимания, то это может отразиться как на их собственном развитии, так и помешать сотрудничеству в рамках ШОС.

В настоящее время ШОС в культурном плане столкнулась с двумя угрозами: «цветными революциями» и угрозой исламского фундаментализма, влекущего за собой терроризм и экстремизм. Каждое государство в ответ на эти угрозы должно объединять свои усилия с соседями. Только это и может стать основой сотрудничества. В культурной области в ШОС существует немало областей сотрудничества: искусство, спорт, образование и др. С каждым днем контакты между народами все более интенсифицируются. Для развития ШОС необходимы не только хорошие политические отношения и тесное сотрудничество, но и углубление контактов и понимание между народами.

В настоящее время между народами стран-членов Организации еще существует взаимное недопонимание, к примеру, теория «китайской угрозы» (миграционной и энергетической), которая существует и в России, и в центральноазиатских республиках. Внешняя политика РФ также критикуется и ставится под сомнение государствами ЦА. В Китае и России экономику центральноазиатских республик считают отсталой и коррумпированной и, порой, даже связанной с терроризмом. Отчасти такие взгляды вызваны публикациями западной и американской прессы, отчасти страхом перед активизацией терроризма и экстремизма.

Люди часто полагают, что вслед за учащением контактов, недопонимание само собой будет уменьшаться. Это не так. Случается, что после налаживания и увеличения контактов недопонимание лишь усиливается. Взаимопонимание не достигается само по себе. Необходима кропотливая работа. На данный момент западные СМИ занимают лидирующее положение в мировом потоке новостей. Трактовки работы ШОС, сведения об Организации часто приходят к населению именно с Запада. Они не всегда объективны, и это очень важно.

Шанхайская организация сотрудничества: от становления к всестороннему развитию. Народы государств-членов часто не имеют возможности узнать о возникновении различных сложных ситуаций, о проявлении правительствами стран-членов ШОС мудрости и взаимопонимания. Следовательно, нужно обратить самое пристальное внимание на сотрудничество ШОС со средствами массовой информации. Для более тесного сотрудничества в рамках ШОС также необходима активизация контактов между народами стран-членов в сферах национальной и религиозной культур. Хотя все государства ШОС являются светскими государствами, но число верующих неуклонно растет; роль религии в мире постоянно возрастает. В ШОС представлены различные религии, большинство из которых проповедуют мир и гармонию. Активное взаимодействие в области религии позволит улучшить образ Китая (где до сих пор, в соответствии с марксистской идеологией, религия считается инструментом правящего класса), будет способствовать взаимопониманию и доброжелательным отношениям между народами стран-членов ШОС. Это также позволит осуществить модернизацию в религиозной сфере.

Что касается экстремизма и терроризма, то все государства-члены ШОС придерживаются непримиримой позиции в отношении этих явлений. Позиция относительно «трех зол» иногда вызывает разногласия, поэтому и здесь необходимо постепенно прийти к консенсусу. Это и есть те вызовы и долговременные задачи, которые предстоит решать Шанхайской организации сотрудничества.

Политическое сотрудничество в рамках ШОС должно основываться на уважении суверенитета и территориальной целостности всех государств-членов и наблюдателей. Необходим регулярный обмен мнениями по вопросам государственной безопасности между ними, обмен мнениями между академическими кругами разных стран. В экономическом сотрудничестве следует придерживаться принципа взаимной выгоды и наибольшего благоприятствования. Гуманитарное сотрудничество должно осуществляться на основе уважения к культурам народов разных стран.

На пространстве ШОС существует культура православия, ислама, конфуцианства, буддизма и т.д. Здесь происходит столкновение между определенными культурами и цивилизациями, а это требует взаимопонимания и сотрудничества.

Нам следует активизировать работу по налаживанию обменов по линии молодежи. Сотрудничество в сфере безопасности – это также важная составная часть работы ШОС. Главная задача здесь заключается в защите суверенитета и территориальной целостности государств-членов. Мы должны, руководствуясь духом мирного сосуществования, урегулировать разногласия путем переговоров. В вопросах безопасности нельзя пренебрегать вопросом Афганистана, так как он затрагивает интересы ШОС и других международных организаций, а также влияет на стратегическую и геополитическую ситуацию в целом.

Кыргызская Республика, приняв председательство в ШОС на 2012-2013 гг., прилагает максимальные усилия по дальнейшему продвижению всестороннего сотрудничества. Уникальность председательства Кыргызстана в ШОС заключается в том, что на территории Кыргызстана проводятся два важнейших заседания высших органов ШОС, Совет глав правительств ШОС в декабре 2012 года и Совет глав государств ШОС в сентябре 2013 года. Со дня основания Организации, история ШОС не имела аналогичной практики.

Успешно прошедшее заседание Совета глав правительств ШОС 4 декабря 2012 года в Бишкеке, подтверждается принятыми и утвержденными документами, среди которых Решение о бюджете ШОС на 2013 год, Перечень мероприятий по дальнейшему развитию проектной деятельности в рамках ШОС на период 2012-2016 гг., протокол к Соглашению между правительствами государств-членов ШОС о взаимодействии при оказании помощи в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и Меморандум между таможенными службами государств-членов ШОС о сотрудничестве по защите прав интеллектуальной собственности.

Кыргызской стороной были предприняты дальнейшие усилия, направленные на углубление и расширение многостороннего сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере, что имеет важное значение для укрепления добрососедства и дружбы в рамках ШОС. Одним из направлений многопланового сотрудничества ШОС является сотрудничество в образовательной сфере. В июне 2006 года во время Саммита ШОС в Шанхае было подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в области образования, в рамках которого регулярно проводятся Сопредседания министров образования государств-членов ШОС, заседания постоянной экспертной рабочей группы по образованию, «Недели образования государств-членов ШОС» в которых также принимают участие представители стран-наблюдателей – Индии, Ирана, Монголии и Пакистана.

Придавая важное значение роли подрастающего поколения, Кыргызская Республика внесла предложение о проведении Молодежного форума ШОС на берегу Иссык-Куля, который состоялся в сентябре 2011 года. Далее прошли неоднократные форумы на территории Российской Федерации, Китайской Народной Республики и Кыргызской Республики.

Сотрудничество в гуманитарной сфере заложило прочную общественную основу для укрепления дружбы между странами ШОС и имеет нарастающую тенденцию развития. Благодаря особенностям гуманитарных ресурсов каждой страны у участниц Организации имеется огромный потенциал для взаимодействия. Прежде всего, многовековые тесные контакты между народами стран Центральной Азии углубляли и углубляют взаимное понимание между ними, содействовали и содействуют обогащению национальных культур. В то же время связи Китая со странами Центральной Азии уходят в далекое прошлое. Известно, что древний «Шелковый путь» в свое время сблизил Китай со странами Центральной Азии и в настоящее время является неким связующим звеном между ними. Также, необходимо отметить, что страны Центральной Азии находятся под

большим влиянием русской культуры. Русский язык служит универсальным языком общения в регионе. Исходя из этого, ШОС обладает уникальными условиями для содействия обмену и сотрудничеству в гуманитарной сфере.

Одним из важных направлений гуманитарного сотрудничества стран-членов ШОС является кооперация в деле предупреждения чрезвычайных ситуаций, что особенно необходимо в таком географически сложном и экологически неблагоприятном регионе, как Центральная Азия и часть Китая. Начало этому виду взаимодействия было положено в конце 2001 года, а в 2002 году по итогам встречи глав чрезвычайных ведомств стран-участниц ШОС состоялось подписание протокола, предусматривающего развитие кооперации в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.